

超267亿元资金净流入A股ETF

黄金股相关品种逆市走强

□本报记者 张舒琳

中正周

上周A股市场明显调整，上证指数跌逾5%，深证成指跌逾7%，创业板指跌逾8%。抄底资金出手，超267亿元资金净流入A股ETF，尤其是跌幅较大的科创板、芯片、创业板相关ETF。

业内人士认为，受内外多重因素影响，市场风险偏好已边际降低，2025年市场或呈现宽幅震荡，可以积极把握结构性机会。



视觉中国图片

涨幅居前的ETF

简称	一周涨幅(%)
平安中证沪深港黄金产业股票ETF	3.23
华夏中证沪深港黄金产业股票ETF	2.54
华安中证沪深港黄金产业股票ETF	2.36
工银瑞信中证沪深港黄金产业股票ETF	2.35
永赢中证沪深港黄金产业股票ETF	2.13
国泰中证沪深港黄金产业股票ETF	1.61

资金净流入规模居前的ETF

简称	一周净流入额(亿元)
华夏上证科创板50成份ETF	36.02
国联安中证全指半导体产品与设备ETF	21.08
南方中证1000ETF	19.08
国泰中证A500ETF	16.35
易方达上证科创板50成份ETF	13.26
嘉实上证科创板芯片ETF	12.92
易方达创业板ETF	12.07
富国中证A500ETF	11.90
南方中证A500ETF	10.44
景顺长城中证红利低波动100ETF	9.97

数据来源/Wind 制表/张舒琳

资金加仓

上周，800余只A股ETF下跌，仅有6只黄金股相关ETF逆市上涨，其中平安中证沪深港黄金产业股票ETF涨幅超过3%。跟踪金融科技、中证信创、软件指数、云计算、证券相关的ETF跌幅居前，多只ETF跌幅超过10%。

从成交额来看，沪深300ETF大

幅领先。其中，华泰柏瑞沪深300ETF上周日均成交额达到69.03亿元，其次是华夏上证科创板50成份ETF，日均成交额达到50.25亿元。值得关注的是，中证A500ETF在岁末年初显著放量。其中，国泰中证A500ETF日均成交额达到42.75亿元；华泰柏瑞中证A500ETF日均成

交额为42.21亿元。从资金流向来看，市场连续下跌之际，抄底资金出手。上周A股ETF获得资金净流入267.51亿元，科创板、芯片、创业板等跌幅较多的ETF获加仓较多，其次是中证A500和红利相关ETF。例如，跟踪科创50指数的华夏上证科创板50成份ETF、易方达上证

科创板50成份ETF分别获净流入36.02亿元、13.26亿元，国联安中证全指半导体产品与设备ETF获净流入21.08亿元，嘉实上证科创板芯片ETF获净流入12.92亿元。南方中证1000ETF、国泰中证A500ETF、富国中证A500ETF、南方中证A500ETF等获净流入均超过10亿元，景顺长城等获净流入均超过10亿元，景顺长城

中证红利低波动100ETF获净流入9.97亿元。

上周，规模最大的华泰柏瑞沪深300ETF呈现资金先流出后流入的情况，前两个交易日资金净流出居前，后两个交易日则呈现大幅净流入，尤其是1月2日成交额显著放量，疑似有大资金布局。

风险偏好受到压制

永赢基金表示，市场波动较大主要受到两方面因素影响：一是近期市场活跃度有所降温，各类机构交易意愿下降，市场整体缩量背景下对利空信息更为敏感；二是大类资产定价趋于一致，叠加其他类资产联动的影响，A股也易受到影响。

永赢基金认为，目前A股逐步进

入政策效果验证期，预计后市宽幅震荡几率较大。一方面，政策转向叠加资金持续流入，调整空间有限；另一方面，经济基本面改善传导至上市公司业绩需要一定时间。在估值端，截至2024年底，A股整体风险溢价已回落至过去3年均值附近，市场进一步修复需要更多增量资金。

市场震荡期间，把握结构性机会是核心。永赢基金表示，风格层面，考虑到2025全年“流动性边际宽松”的定价环境，红利风格或阶段性占优。行业方面，后续可关注主题类板块，如人工智能、并购重组、低空、芯片等细分领域。

国泰基金表示，2025年的资本市场可能呈现宽幅震荡格局，可以积极

把握结构性机会。短期来看，当前市场进入政策、业绩空窗期，风格或阶段性转向大盘。在此背景下，高股息、新能源、人工智能板块都会出现值得关注的趋势性机会。如果投资者难以把握结构性行情，更能体现市场特征的大宽基产品如中证A500ETF也是较好的布局工具。

首批基准做市信用债ETF“火速”定档发行

8家公募拔得头筹

□本报记者 张韵

继2024年12月31日获批后，首批基准做市信用债ETF“火速”定档发行，首批8只产品将于1月7日同日发售。此批产品均为2024年11月29日报。其中，广发基金、博时基金、大成基金、天弘基金上报的产品跟踪深证基准做市信用债指数，华夏基金、易方达基金、南方基金、海富通基金上报的产品跟踪上证基准做市公司债指数。

发行期长短不一

据介绍，深证基准做市信用债指数主要选取在深圳证券交易所上市流通的信用债组成样本，聚焦在深圳交易所上市的中高等级信用债，成分券信用评级均为AAA，发行主体以央国企为主，主体评级均为AAA。

上证基准做市公司债指数以符合上交所基准做市品种规则的公司债作为样本，包括上交所指定的发行规模在30亿元以上、主体评级为

AAA级的公司债券，规模在20亿元以上、主体评级为AAA级的科技创新公司债券、绿色公司债券和民营企业发行的公司债券。

相关公告显示，首批基准做市信用债ETF虽然都选择在1月7日首发，但不同基金的发行期有所差异。其中，华夏基金、博时基金、南方基金旗下产品将于1月13日结募；广发基金、海富通基金旗下产品将于1月17日结募；大成基金、天弘基金旗下产品计划于1月20日结募，易方达基金旗下产品结募时间最晚，将于1月22日结募。

在业内人士看来，多只基金同日发行往往面临较大的竞争压力。或许正因为如此，已有部分基金“抢跑”。例如，天弘基金公告称，对通过直销中心申请认购天弘深证基准做市信用债ETF的投资者开展认购费率优惠活动。其中，非养老金客户认购费率直接降至“一折”。

增强交易所债券市场流动性

面对首批基准做市信用债ETF

的推出，多家基金公司不仅在发行上反应迅速，也对此类债基ETF的布局意义表示了极大的认可。

大成基金认为，做市债的标准意味着指数成分债券在深市的流动性与信用质量均位列第一梯队。债券做市制度是沪深债市最为重要的交易制度之一，交易所引入做市商，旨在为做市债券提供持续报价支持，形成场内债券合理定价，强化债券市场稳定性，便利投资者交易达成，从内部促进债券产品体系健康发展。

博时基金认为，首批基准做市信用债ETF的推出有望提升做市券流动性水平，进一步完善市场价格发现功能，活跃交易所债券市场。

在广发基金债券投资团队看来，深证基准做市信用债ETF的获批和推出，除了能够丰富场内投资者参与信用债投资和配置的选择，有效提升做市券流动性水平，活跃交易所债券二级市场，完善市场价格发现功能之外，还可能通过活跃的二级市场带动一级市场发展，进而助力发行人降

低融资成本和扩大融资规模，更好地服务实体经济的融资需求。

海富通基金认为，首批基准做市信用债ETF的推出将利用ETF特有的产品机制，通过一二市场的联动进一步活跃公司债市场，增强交易所债券市场的流动性，从而形成良性循环，助推交易所债券市场的建设和发展。

债基ETF空间广阔

回顾过往，8只产品同日齐发在债基ETF领域较为罕见。在基金公司看来，此批产品问世是对债券产品线和ETF产品线的重要补充。多位业内人士表示，鉴于目前债券ETF的体量，这一领域未来发展空间相当广阔。

大成基金表示，此次上报深证做市信用债ETF，既是对公司固定收益产品体系的进一步完善，也是为公司不断丰富ETF产品谱系打下了基础。从当前ETF品类分布来看，股债ETF体量差距较大，债券ETF在数量和类

型上都有较大发展空间。

Wind数据显示，截至1月5日，全市场已成立债券ETF21只，总规模约1742亿元；而股票ETF超过800只，总规模突破2.8万亿元。

华夏基金表示，首批基准做市信用债ETF获批将进一步丰富场内债券ETF产品线，为中低风险偏好的投资者提供更多差异化的场内投资工具。T+0交易机制也适合交易性投资者将这类产品作为场内交易工具，运用更灵活的投资策略。

海富通基金认为，首批基准做市信用债ETF问世可以更好地丰富债券ETF产品线。目前市场上的债券ETF产品数量相对较少，且多以跟踪利率债指数为主，信用债指数细分品种的开发尚不充分，新产品的面世有望为市场带来新的增长点。

南方基金认为，近年来国内债券ETF逐渐被市场认可，各类型的债券ETF规模都有明显上升。从国内外债券市场发展情况来看，当前债券ETF正成为部分资金的重要配置方向。